Kopucrtu ce 3a ynipaBJba-
€ HEKHUM MEeXaHH3MOM KOJT
Kkora je notpebaH Tta4aH 6poj

00Taja v KOpaK, Ha IPUMEP:
KOJI 9MTa9a TUCKETa, TBP AUX
JIUCKOBA, IITaMI1a4a, TA0JIU
3a OpTare W ayTOMaTH30Ba-
HHM CHCTEMHMa ca HyMe-
DHIKUM YIIPaBJbabCM.

JIBomoJIHU

CJIEKTPOKOpaYHH MOTOp

3a pa3IMKy OJ1 OCTaJIhX
€JICKTPOMOTOpa KOjU 3axTeBajy
AQHAJIOTHO yTIpaBjbaibe (IPOMEHaA
HalloHa M CTpyje JUPEKTHO
yTH4y Ha Opoj obpTaja u MoMme-
Hat), EKM paay Ha NpUHUIMITY
HYMEpPHWYKOT ympaBJbarha. AKO ce
EKM-y mycTH jelaH MHIIYJIC Y
HaMOTaje cTaTopa HeroB pOTOp
he ce oKpeHYTH 3a Ae0 Kpyra U

aKo ce TU HMILYJICU IHajby
onpeheHom HEMPOMEH/bUBOM
yuecTtajourhy, potop he ce

obpTaTM KOHCTAaHTHUM Opojem
obpTaja M y 3aBUCHOCTH 01 Opoja
UMITyJjica 3ay3eTH ojpeheHH 110-
JIOXKaj. .

ITocToje pa3sIMIUTH TUIIO-
Bu EKM 0j1 KOjuUX cy Hajpacmnpo-
CTpParbeHHUjU jeHOTIOJHH M JIBO-
ITOJTHU Ca IEPMEHEHTHUM MarHe-
ToM. Ha ci1. 3.3 mpe/icTaBJbeHo je
GYHKIMOHHMCahe  TI0je/IHOCTAB-
sbeHor EKM ca cTajlHUM MarHe-
TOM W 9€THPH KpaKa 1o o0pTy.

CTaTop ce cacTOju O/ JBa
eJIEKTpOMarHeTa Ha YUjUM HU3BO-
JIMMa ce MO)ke OOpHYTH TOJIapH-
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3A BAIIE KOHCTPYKIINJE

EJjleKTpoKOpavYHU
MOTOP

TeT WJIM M30CTaBUTH Hallajarbe
cTpyjoM. Potop je crajiHu Ma-
THET. AKO ce Ha CTaTOPCKE U3BO-
Jie 10Bejie HU3 JIOTMYKHUX HUBOA
10 pejiocjie/ly Ha3HaYeHOM y Ta-
6esin 1, noOMja ce OKpeTarbe MO-
TOpa y jeJTHOM cMepy. AKO ce OBaj
HHW3 JIOTUYKUX HHUBOA JOBeje
oOpHYTHM pejiocyeioM 100Hja ce
OKpeTarbe MOTOpa Y IPYTOM cMe-
py-

Moryhe je okpeTare poTo-
pa 3a jeJaH MOJIyKOpak ako ce Mo-
TOpPY JOBejie HU3 JIOTUYKHX HH-
BOa IpeMa Tabejad 2, MITO OMO-
ryhasa yaBocTpy4aBaibe Opoja
Kopaka 110 00pTajy.

V natom npumepy EKM po-
TOp ce okpehe 3a yrao ox 90 1o
jeTHOM MMILYJICY, MaKO IOCTOje
EKM-u koju uMajy Behu ©Opoj
eJICKTpOMarHeTa Ha poTopy KOju
UM 00e30ehyjy yraoHe kopake o
09183672715 15....

-

JeagHonoJIHu

eJIEKTPOKOPA4HU MOTOD.

Ha ci 3.4 memaTcku je
NpHKa3aH jeIHOTOJHM MOTOp ca
4YeTHPU KOpaka 1o o6pTy (yrao
on 90%). CraTopcku HaMoOTaju

UMajy cpelbU M3BOJ KOjU OMO-

ryhapa npoMeHy noJjlapureTa Ma-
rHeTCcKe MHAYKuHje. Cpe/llhU U3-
BOJI j€ CTAJTHO MPUK/bYYeH Ha U3-
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BOp cTpyje oi +12V a kpajeBu
HaMOTaja y Mapy WJIM Hau3Me-
HUYHO ca - TIOJIOM. AKO ce Tipe-
KJIaramwe TIoJjlapyuteTa obaBjba
BpJIO Op30, OHJIa Ce MOTOP paBHO-
MepHO Okpehe. Y mpakcu ce TO
TpeKJiamambe He o0aB/ba PYYHO,
Beh nmomohy enexTpoHuke. Ejiek-
TPOHHMKa TIOpe]] JIOTUKe 3a TeHe-
pucarbe KOJioBa (hYyHKIMOHHCA-
ha, UMa CHa)KHAa TPaH3MCTOPCKa




npekuaayka koja. Ha ciavuu 3.5
NpHKa3aH je HAaYUH Hallajarba Ka-
JIEMOBA MOTOpa TPEKO THX TpaH-
3HCTOpA.

IpopadyH u ynorpeba

: 3a EKM Ka0 KapakKTepHUCTH-
Ke y3uMajy ce:

- Harron Hamajamba (U) jejHo-
cMepaHe WM HaU3MEHHYHE C-
Tpyje YMju HAIIOH MOXeE Jla BapH-
pa o1 0 10 380B.

- Cuara (P) y Batuma (W),
nim MoMeHT cripera (C) y ibyT-
HMeTpuma (Nm)

- bpoj obpTaja (n) y o/MUH

EKM je mManrdHa Koja eJiek-
TPUYHY €HEeprHjy NpeTBapa y Me-
XaHUYKY M KOPUCTH c€ 3a MOKpe-
Tarbe HEKMX MeXaHH3aMa Ha pajl-
HUM TPaHCIOPTHHUM U JPYTHM
MalmuHama U ypehajuma. Kapak-
TepUCTHKe ornTepeherma MexaHH-
3aMa yTU4y Ha U300p KapaKTepH-
ctuka EKM. 3a onTHMaJiaH pajl
TaKBOI' CKJIOTIa MOTOpa M MeXa-
HHU3Ma, TIOTpebHOje ja ce Ipo-
pavyyHajy TnapamMeTpy MOTOpa y
¢byHkIMju TapameTapa  OITe-
pehersa. ITapameTpu ontepehersa
(BpcTa onrepehetba, 1y >KHHa Tpa-
jarba, MHTAH3WUTET, HA4YWH IIpe-
HOIIEIha), Ka0 M II0jaBe KOje ce
jaBjbajy NIpH KpeTamy (MHeplHja,
Tpere) J00Mjajy ce aHaJM30M
onrepehemwa MEXaHu3aMa,
MamuMHa uW ypehaja. Kao TH-
IMUYHW TIPUMEPU MOTY Jia C€ Y3-
MY TIpOpadyyHH €JIEKTPOMOTOpa
3a au3ajvue (y3 3aHeMapHuBarbe
OTIIOpa OCJIOHalla U Tperba M3-
Mehy y’keTa M BUTJIA 32 IIOJH3a-
b€ MarbMX TepeTa) U BO3UIIO (T1e
Cy JIOMMHAHTHE CUJIe Tpera IIPHU
MOKpETaby a CHJIe WHepluje y
KpeTary. 3a MpopavyyH TaKBHX
MOTOpa y3uMa ce omnrepehermbe
npu ToKpeTarby. OBako Ipo-
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padyHaTa CHara y KpeTaiby BO3H-
JIa je IeIMMUYHO UcKopuitheHa.)

Kao 1mpBM NpHUMep y Ha-
PETHOM TEKCTY Y3€T je NPOpavdyH
MOTOpa KOJ1 AM3aJIMIE 3a TI0AU3a-
e Tepeta Mace oj 50kg, Ha BU-
CHHY OJ1 5m ca Op3UHOM ITOU3a-
wa o 0,50m/sec

IlpopadyH 6poja obpTaja

AKO ce y3Me 106011 IpeYHHU-
Ka 65MM, YMjH je 00um 200MM Ha
KOjM ce HaMOTaBa y)Ke 3a o/ I13a-
e, OH/Ia je moTpebaH Opoj oOpTa-
ja

5000mm =
200mm. =25 06pTaja

Jla OM ce HaMOTaJI0O 5SM
y>keTa noTpebHo je:
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t=5m
0.5"sec

=10sec

IIpema ToMme, Opoj oOpTaja
no6oira Tpebasto 6u 1a UBHOCHU

=25 1—8 =150 o/min

IlpopadyH peayknuje

Kako y npakcu He mocTo-
ju CTaHJAapAHU MOTOp ca Mpo-
payyHaTuM OpojeM oOpTaja

y npuMmepy hemo ysetu 3a
aHaM3y Opoj oOpTaja acHMHXpO-
HOT MOTOpA KOjHU IMPUOIMIKHO H3-
HocH 15000/min. OBaj 6poj obpTa-
ja y MMHYTH NIpeicTaB/ba OCHOB-
HM ITapaMeTap 3a U3b0p peyKTo-
pay oaHocy 1/10

[ _Ne
1=Ns
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T/ je M OJIHOC peayKIU-
je, He yna3Hu Opoj oOpTaja M HC
u3Jila3Hu 6poj obpTaja.

AKO ce y3Me Jla ce cCHara
TIpeHOCH 0e3 TyOuTaka y IpeHo-
CHOM OJIHOCY OHJla C€ MOMEHT
cripera MHOYH OJIHOCOM peayK-
vje

¢
Pe=Ps
Cs (ili Ms) =Ce X i

rae je Pe ymasHa cHara, Ps
u3jrazHa cHara, Cs W3Jla3HU MO-
MeHT cnpera U Ce yJla3HH MO-
MEHT cIIpera.

IIpopadyH MOMeHTa cIIpera

[ToTpeOHO je oApeIMTH Be-
JIMYUHY MOMEHTa ciipera 3a ITO-
au3ambe TepeTa oa 50kg.

MoMeHT cripera, y OBOM
ciy4ajy, je npousson cuie (F) y
wyTHHMa (N) IOMHOXKEHE ca I10-
JIyTIpeYHUKOM obpTamba (r) y Me-
TpHuMa (m).

M (il S) = Fr

F = mg = 50kgx10m/sec =500N

M (ili S) = 500Nx0,0325m =
16,25Nm

V3umajyhu y 063up oji-
HOC y pelyKTOpY, CTBApHHU CIIpEer
MoTOpa Tpebayro 6M jila UBHOCH:

16,25Nm

o = 1,625Nm

IlperBaparme MOMEHTA

chperay cHary

YecTo ce yMECTO BPEIHO-
CTU MOMEHTAa cIIpera , KaO OCHOB-
Ha KapaKTepHCTHKa MOTOpa Jaje
meropa cHara. CuHara (P)
U3pakeHa y BaTUMa UJIU KUJIOBa-
tuma ( W wiim KW) nipejicrasiba
M3BPIIEHU pajl-y jeJIMHUIM Bpe-
meHa. Kol HeKMX MOTOpa, cTapH-
je  TpoM3BOIE, CHara  je
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H3paXKEHa y KOWCKHMM CHaramMa
(KS).
1KS = 736W = 0,736KW -
MomeHT CIIp€ra MU CHara
MOTOpa HOB€3a.]-[]/[ cy cneuehnM

peJalujama:

CummM) = 95’5101)
; Cxn
P =955

rje je P cHara motopa, C MO-
MEHT crpera v n 6poj oOpTaja

[Ipema ToMe, y OBOM
nmpuMepy, moTop 6u Tpebaso na
HMa cHary

1,625x150

OBO mpejicTaB/ba Mpo-
pavyH cHare moJjazehut on 6poja
obpTaja W3pakeHe y o/min. 3a
IpOpavyyH cHare ca yraoHOM
Op3uHOM () M3PAKEHOM Yy paIu-
jaHMMa y ceKyHM (rad/sec) Bake

ciaenehe pejanuje

e 27y
60
rje je W yraoHa Op3uHa, V

6poj obpTaja
M C) = ~P
(mmm C) = P

P=Muw

*  rIe je M MOMEHT cripera, P
cHara MoTopa.

VY 1puxkasaHuM Ipo-
padyyHHMa HUCY y3eTH y 003up
MOMEHT HHepuuje pobonra, HH
yTUIIQj Tpera u3dmely ejlemeHarta
Koju ce kpehy. Kako ce o1 MOoTO-
pa 3axTeBa peJlaTHBHO MaJjia CHa-
ra, moryhe je npuMeHUTH KoehH-
IHjeHT CUTYPHOCTHU 0/ 1,5 Tako
Ja je

P =1625X15 =2438W
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Y apyrom npumepy 6umhe
NMpUKa3aH cjiyyaj MOTOpa KOjH je
HaMerbeH 3a By4Yy BO3MJIa Mace
oa 1000kg Op3uHom oj 3km/h ca
yop3amem oa 0,5m/sec. [ToTpebHO
je o/IpeIMTH MOMEHT cIipera Mo-
TOpa aKko ce y3mMy y 003up MoO-
MEHT MHEpUHUje, TPeHhe U aKo je
MPEeYHUK TOYKOBAa TOI BO3WJIA
300mm.

3km/h= 49,8m/min = 0,83m/sec
IIpehenu myT 3a jegan
00pT TOYKa M3HOCH:
300h3,14 = 942mm = 0,942m
Jla 61 BO3MJIO NPEILIO0
498 MeTapa 3a jejaH MHHYT,
To4ak 61 TpebaJjio aa 06aBH:
= 49,8
0,942
Vraona Op3uHa Orta Ou

= 530/min

ar= S 5,54rad/sec

[Ipopa4dyH UHeEpIHje HEKe Ma-
ce y JIMHeapHOM KpeTatby Ic
HUHepluMja HeKe Mace My
JIMHEapHOM KpeTatby Op3uHoM V
cBeJleHa je Ha MOMEHT UHeplHje
IPH yraoHoj Op3uHU MOTOpa

Ic=mxr> = 1000x 0,15
Tc=1000 x 0,0225 = 22 5kgm”

IIpopayyH MOMEHTa IOJlacKa

Ma
00 - 0 Bses
o= R = nzg

Ma =225 x 11,08 = 249,3Nm

IlpopauyH MOMEHTa crpera
o/pyKaBarba HMJIM OTIOPHOT MO-
MEHTa clpera

Cr=Iax W=225x554=12465Nm

IlpopauyyH yKYyITHOT MOMEHTa
clpera MOTopa

Ci = Ma + Cr = 2493 +
124,65 = 373,95Nm

M.C.
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